

**Секция «Экономика»**

**Трансакционные издержки в механизме регулирования российского бизнеса**

**Татарбиеva Алина Джсангулиевна**

*Студент*

*СОГУ - Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова,  
Международных экономических отношений, Владикавказ, Россия*

*E-mail: alina-tatarbieva@mail.ru*

Сегодня, открывая свое дело, начинающий бизнесмен может столкнуться с рядом проблем институционального характера, сопровождающихся трансакционными издержками, на долю которых во многих крупных компаниях приходится более 60% [4]. В век глобализации и интеграции, так называемые издержки взаимодействия, для предпринимателя и предпринимательской деятельности являются ключевыми.

Между сторонниками бизнес-деятельности возникает неопределенность, которая и становится причиной трансакционных издержек. Несмотря на стремление организаций действовать по заранее согласованным нормам, технологиям, правилам, в реальном бизнесе возникают нештатные ситуации, способные вывести из строя даже самую бесперебойную систему. Таким образом, в любой даже хорошо регламентированной штатной деятельности объективно существует множество источников неопределенности, и с этой неопределенностью приходится бороться. На такую борьбу уходит время не только высококвалифицированных специалистов и руководителей с их административным аппаратом, но и самих исполнителей в операционных бизнес-процессах. Все это время превращается в общие трансакционные издержки, которые тесно связаны с показателем SG

A (selling, general and administrative expenses - продажные, общие и административные расходы) [1].

В целях исследования институциональных условий формирования и развития российских предприятий среди группы предпринимателей из 100 человек в РСО-Алания был проведен опрос. Респондентам было предложено ответить на ряд вопросов, касающихся проблем, возникающих при взаимодействии с представителями органов государственной власти и при взаимодействии с бизнес-партнерами. Данные проведенного исследования показали:

1.) 57% предпринимателей считают, что чем чаще им приходится иметь дело с представителями государственной власти, тем большие трансакционные издержки неформального характера они несут. Также, признавая высокий уровень коррумпированности в данном регионе, каждый третий предприниматель утверждает, что для успешного ведения бизнес-деятельности игнорировать институт взяточничества просто невозможно. Но, несмотря на это, 36% респондентов заявляют, что ни разу за свою деятельность не дали ни одной взятки;

2.) с нарушениями деловых обязательств в данном регионе сталкиваются 48% опрошенных предпринимателей. Причем, 38% из них наблюдают ухудшение ситуации за последние 3-4 года, отмечая усиление нарушения обязательств. К примеру, несоблюдением деловых контрактов обеспокоены 42% предпринимателей.

Все полученные данные позволяют нам судить о распространенности нарушений в данном регионе, влекущей за собой дополнительные затраты, а также серьезные проблемы институционального характера (например, потеря доверия к бизнес-партнеру).

В то время, когда экономисты всего мира ищут новые технологии, способные значительно увеличить производительность предприятия, бизнесмены ищут способы борьбы с трансакционными затратами, которые имеют тенденцию к устойчивому росту и способные свести на нет любые выгоды от технических нововведений. Минимизация трансакционных издержек – одна из основных задач в иерархии целей любого современного собственника. Выше ее стоят только проблемы качества и успешного внедрения новых продуктов. Один из высших руководителей известной американской компьютерной фирмы сказал: «Мы в свое время готовились управлять в условиях, когда «прямые» производственные и трансакционные расходы соотносятся как 1/1 или 1/2. Сейчас на многих из управляемых нами предприятий издержки, связанные с трансакциями, превышают производственные в 10 и более раз. Мы и представить себе не могли, что такое вообще бывает!» [2].

Поэтому возникает вопрос: как в современных условиях наиболее эффективным образом контролировать трансакционные расходы в бизнесе?

На сегодняшний день одной из проблем развития управления трансакционными издержками является сложность их измерения (например, не просто посчитать затраты времени на стояние в очередях и заполнение многочисленных отчетных форм), а в последствии и сокращения. Однако тщательно изучив данную проблему и проведя исследования можно утверждать, что существует реальная возможность снижения трансакционных издержек, которому будут способствовать следующие меры:

- 1.) создание базы данных о потенциальных деловых партнерах по трансакциям, что предотвращало бы заключение невыгодных соглашений и контрактов;
- 2.) формирование государством благоприятной правовой среды, что ускорило бы установление доверительных отношений между бизнес-партнерами;
- 3.) установление оптимальных налоговых ставок, так как, чрезмерное налоговое бремя приводит к уклонению от налогов и связанные с этим трансакционные издержки;
- 4.) способствование развитию информационной инфраструктуры экономики, которая напрямую воздействует на издержки поиска информации.

Таким образом, трансакционные издержки играют огромную роль в механизме функционирования и регулирования российского бизнеса. На сегодняшний день существует возможность управлять трансакционными издержками, но это крайне затруднительно, так как в настоящее время трансакционный сектор экономики требует значительных информационных, технологических ресурсов и, что самое важное, нуждается в человеческом потенциале.

## Литература

1. Ананьев В. В поисках эффективности – часть 1 // Intelligent Enterprise №7 (2011). 2009. URL: <http://www.itmane.ru/it-budget-article-202>. (Дата обращения 17.01.2013)
2. Грязнова А.Г., Юданов Л.Ю. Микроэкономика: практический подход – М.: КНОРУС, 2005. – стр. 245

*Конференция «Ломоносов 2013»*

3. Гурьянов И.Н. Проблемы эффективного развития малого и среднего бизнеса в условиях роста трансакционных издержек // Вестник КГФЭИ, 1(14)/2009, стр. 5
4. Милгром П., Робертс Д. Экономика, организация и менеджмент, том 1, Санкт-Петербург, 1999 год, стр. 430-436.
5. Радаев В.В. Российский бизнес: структура трансакционных издержек//Общественные науки и современность. 1999. №6
6. Сергеев В. Бороться против естественных процессов бессмысленно // Комьютерра (компьютерный еженедельник), №17, М., 2001 г.
7. Стукач В.Ф., Крюкова О.Н. Исследование трансакционных издержек на рынке агропродовольственных товаров в категориях институциональной экономики // Современные проблемы науки и образования. – 2010. – № 1 – С. 119-125
8. [www.zakon.kz.ru](http://www.zakon.kz.ru)